



教育精准扶贫看湖南④

## 湖南精准资助为贫困家庭增内生动力

本报记者 杨元崇  
通讯员 章业彦

张金琼,石门县偏远山村的一个农家子弟,家庭贫困,现就教于石门县第六中学。4月1日,班主任告诉她一个喜讯,根据湖南省学生资助新的政策,她又可以免学杂费和免教科书费,共1100多元。记者了解到,石门县有742名普高贫困家庭学生享受了2017年春季学期免学杂费和免教科书费,金额达88.984万元。

湖南石门等37个县市区属于武陵山片区,这些片区的农民收入相对较低,贫困家庭可支配收入水平更低,支持子女接受教育的能力捉襟见肘。

湖南省2016年出台两项新的资助政策。一是普通高中建档立卡家庭经济困难学生免学杂费政策,二是大学毕业生到贫困地区基层单位就业学费补偿制度。从2015年起,对湖南省所属高校应届毕业生自愿到本省贫困地区县以下基层单位工作、服务期满3年以上的,由财政按学历每年给予3500元~10000元的学费补偿。湖南省学生资助管理中心的统计数据显示,2016年全省共审核就业补偿1958人,补偿学费920万元。

### 帮助别人 快乐自己

本报记者 付康松  
通讯员 黄程武 黄建锋

2016年获全国高中数学联赛二等奖,2016年获第十一届全国中小学生创新作文大赛暨首届全国中小学生阅读能力大赛一等奖,小提琴器乐演奏10级水平,先后16次荣获“三好学生”“优秀学生干部”……

翻阅李子晗的成绩单,记者首先想的是:涉猎这么广,成绩这么好,他是如何安排时间的?“时间是挤出来的。我要从各方面锻炼自己。”李子晗说。

李子晗是郴州市第一中学高二年级学生,这个15岁少年给记者的印象,就像他用心演奏的小提琴曲,一个个音符汇聚成悠扬旋律,弦动人心。李子晗从小学开始就学习小提琴,非但没有影响他的学习,反而被他当作他山之石攻玉。

让李子晗印象深刻的是2013年下学期参加全校演讲比赛,报名参赛后,他每天都利用晚上休息时间练习演讲,一边背诵演讲词,一边认真揣摩演讲时应该配合什么样的动作、眼神、表情,一直练习到深夜因困难才睡觉,第二天早晨5点钟又起床练习。功夫不负有心人,凭着他的顽强刻苦、不懈努力,加上老师的精心指导,他在比赛中沉稳大气,声情并茂,从众多学生中脱颖而出,一举夺得学校演讲比赛一等奖。

“李子晗很刻苦,现在正备战数学、物理竞赛。”说起李子晗,班主任杨全发非常欣慰,“李子晗最让人喜欢的是他的可爱、阳光、纯真和善良,还有他乐于助人的精神。在学习上,无论是好的解题方法,还是考试失误的原因,他都会立即跟同学分享。”

李子晗懂得感恩,会用实际行动去回报老师的关爱。他热心协助老师管理班级事务,从小学到初中一直担任班长,现在是班上的学习委员、物理课代表,经常关心班里的学困生,当他们遇到不懂的难题时,他会不厌其烦地耐心讲解,直到他们弄懂为止。

李子晗在求知路上飞奔,在音乐海洋里畅游,体会奋发向上的快乐。他更喜欢与阳光同行,与真诚为伍,感受帮助他人的快乐。面对别人的夸奖,李子晗很谦虚,“我还做得不够,还应该加倍努力。”



走近最美中学生

责编:郭映红 胡莹 版式:谭笔耕 责校:钟智勇

湖南省通过免除贫困学生学费和探索实施精准资助政策,破除了贫困学生续学难的问题。以湘西土家族苗族自治州为例,花垣县2016年在落实好义务教育“两免一补”政策的基础上,对建档立卡贫困家庭适龄青少年儿童全员实行学前至高中阶段15年免费教育,2017年,湘西土家族苗族自治州8县市均实施了该项政策。

学前教育是学校教育和终身教育的奠基阶段,近几年来,湖南省幼儿园入园率逐年得到了提升,但大量农村贫困儿童依然入园难。湖南为让更多农村儿童入园,对每一个困难幼儿每年1000元的补助。

义务教育阶段实行城乡统一免除学杂费,免费提供教科书,对家庭经济困难寄宿生补助生活费的政策;中等职业教育阶段建立了以免费、国家助学金为主,学校和社会资助、顶岗实习为辅的资助政策体系。“十二五”期间,湖南有346万名中职学生享受了国家免学费政策,通过国家助学贷款解决了22.7万名贫困学生交学费难的问题,不仅为很多农村因学致贫家庭解决了后顾之忧,还助推了职业教育技能型扶贫。

李涛,来自泸溪县的贫困山区,毕业于长沙建筑工程学校。李涛5岁时父母相继去世,跟着奶奶相依为命。初中毕业后,

他准备弃学打工。绝望之际,国家推出了农村学生中等职业教育免学费政策,免除了他15000多元学费。毕业时,他拿到测量证、施工员证等专业技能证书,初次参加工作,他就拿到了月薪5000元的工资。

不少贫困家庭把未来寄托在孩子身上。在湖南,随着学生资助政策体系的不断完善,全省学生资助投入不断加大,构建了从学前教育到研究生教育全覆盖的“奖学金、助学金、助学贷款、两免一补”和“精准资助”的多位一体的资助政策体系,破解了贫困学生读书难的问题。据湖南省学生资助管理中心统计显示,2007~2016年,湖南省共累计资助普通高校、中职学校、普通高中、学前教育阶段学生1958.96万人次,累计资助金额229.62亿元。

在落实精准资助、助力脱贫攻坚过程中,常德市建立高中教育阶段家庭经济困难程度量化测评体系,该体系对学生家庭经济困难程度测评的准确率达到98%以上,受到全国学生资助系统的关注。湘西土家族苗族自治州把学生资助的考核结果运用于对县市政府工作的考核中,该州委书记叶红深入县市调研督查资金发放情况。精准资助一个不落,湖南从制度上基本保证了“不让一个学生因为家庭经济困难而失学”。



### 跟着达人练太极

日前,祁阳县“太极拳进校园”活动在浯溪二中启动。启动仪式上,在专业老师的带领下,浯溪二中学生表演了太极功夫扇、太极八卦拳、陈式56式太极拳、传统杨式28式太极拳等,全面展示了太极的魅力。此次活动一方面旨在提高学生对太极文化的认识;另一方面丰富学校文化内涵,推进素质教育向纵深发展。

李新春 唐志强 / 摄影报道

### 8090 创客的故事

湖南省科技厅 协办

## 陈伟:学做鲲鹏万里飞

本报记者 杨雨晴

4月1日,长沙市芙蓉中路如往常一样车流如梭,一栋高档写字楼里各色人等推进涌出。华夏鲲鹏教育集团公司(以下简称“鲲鹏教育”)董事长陈伟的办公室位于21楼,站在硕大的落地玻璃窗前向下望去,星城的繁华尽收眼底。

鲲鹏教育是一家专注于高中生生涯规划的教育机构,内容包括升学咨询、综合素质评价、自主招生、志愿填报等指导服务。陈伟告诉记者,不久前,他们成功举办了一场《怎样报名2017自主招生》的公益讲座,从自主招生时间轴、选拔标准、材料管理到院校选择、网上报名、笔试和面试,纯“干货”的讲座吸引了省内众多家长前来聆听。

陈伟是地地道道的湖南伢子,早年在江苏求学时,他就展现出了非凡的生意头脑。沿海城市外企多,陈伟瞄准小语种市场,创办日、韩、法、德小语种培训机构。为了招生,深更半夜,他提着浆糊桶在大街小巷刷广告,被人称为“海报大王”,这股拼劲为他带来不少客户。他还自办发行《天天英语》报,前期发行量一度突破20万份,后因多方面的原因无奈停刊……当身边一些大学生还在上网打游戏时,19岁的他早已先人一步,赚到了人生的第一桶金。

“哪怕身上只有100元,我也要花出去”,在陈伟看来,人

生就是要不断挑战。2008年,“一对一教学”服务模式在湖南市场兴起,彼时,恰逢高校招生多元化等高考利好政策出台,陈伟告诉记者,想要考进名牌大学,高考分数不是唯一路径。他通过市场调查发现,由自主招生加分进入名牌大学的学生不在少数,陈伟的内心再次泛起涟漪。

鲲鹏教育于2008年成立高考事业部和升学规划部,采取一对一的模式,由高考升学咨询师、心理咨询师、学生系统管理师为学生提供专业的高考服务。团队聘请的教育专家指导学生合理规划人生。

长沙外国语学校学生张欣多才多艺,陈伟团队指导她进行各项素质拓展,她积极参加“全国创新英语能力大赛”“语文报杯作文大赛”,参与上海交通大学暑期“未来科学家”课题研究活动,去比亚迪企业实习,给福利院的老人送关爱……文化成绩并不突出的她,凭借540分的高考成绩,加上多层面的素质拓展训练,最终被中南大学录取。

一些偏远学校信息闭塞,很多优秀学生因此错失进入名校的良机。“我们就是帮助学生通往名校的领路人。”万千学子走进鲲鹏教育,命运轨迹由此改写。

办英语报、做语言培训、成立高考咨询公司,陈伟对教育始终拥有一颗热忱之心。“学做鲲鹏万里飞,不做燕雀恋子巢”,这是陈伟的人生信条,也是他对鲲鹏教育的未来憧憬。